



提低+扩中 收入分配改革再提速

11月1日《经济参考报》刊发题为《“提低、扩中”收入分配改革再提速》的报道。文章称，“城乡居民收入增速超过经济增速，中等收入群体持续扩大。”十九大报告中，关于五年来居民增收的“成绩单”格外亮眼。国家统计局最新发布的数据再次显示，今年前三季度全国居民人均可支配收入增速继续快于GDP和人均GDP增速。其中，农村低收入群体收入增长最快，城乡居民收入差距继续缩小。

专家表示，十八大以来，以“提低、扩中、调高”为主线的收入分配制度改革稳步推进，居民收入增速持续提高。“提低”效果尤其显著，农民工逐渐跃升为中等收入者的重要来源。

普涨

居民收入增速持续加快

国家统计局数据显示，今年前三季度，全国居民人均可支配收入19342元，同比实际增长7.5%，增速比上半年加快0.2个百分点，比上年同期加快1.2个百分点，继续快于GDP和人均GDP增速。

在专家看来，我国居民收入增速持续加快有多个动力因素。首先，就业持续向好。今年前三季度，全国城镇新增就业人员1097万人，同比多增30万人，达到全年预期目标的99.7%，已基本完成。

其次，工资、财产、转移三项收入稳步较快增长，特别是居民转移性收入和财产性收入迅速增加。今年前三季度，全国居民人均转移净收入3542元，增长12.1%，增速比上年同期加快1.8个百分点。全国居民人均财产净收入1569元，增长10.4%，增速比上年同期加快2.2个百分点。

北京师范大学中国收入分配研究院副院长万海远在接受《经济参考报》记者采访时表示，对于进入中高收入的国家来说，财产性收入通常是构成居民收入的重要来源。十八大以来，我国居民财产性收入占比持续提高，由2012年的7.3%提高到2016年的7.9%。这主要是由于城乡居民出租房屋收入和红利收入增长较快，同时农户积极发展多种形式农业适度规模经营，农村居民来自流转土地承包经营权的收入增长较快。

亮丽的“成绩单”凸显的是收入分配改革领域的诸多利好。“特别是十八大以来‘提低’方面政策持续发力，包括促进稳定就业政策的实施、最低工资标准的不断提高、养老金的持续增长、惠农支持力度

的不断加大以及脱贫攻坚取得的决定性进展等。”中国社科院农村发展研究所助理研究员杨德在接受《经济参考报》记者采访时说。

在万海远看来，要素分配领域的改革同样可圈可点。“譬如，允许科研人员合理兼职，让各类专业技术人员、技能工人、经营管理人才等在做出更大贡献的基础上获得相匹配的报酬。在继续提高居民收入水平、优化收入分配结构方面，更是明确提出七大群体激励计划以及六大支撑行动。”

突破

中等收入者比重显著增加

专家指出，以“提低”促“扩中”成为收入分配改革的突破口。基于此，我国城乡居民收入差距继续缩小，中等收入者比重显著增加。

国家统计局数据显示，今年前三季度，城镇居民人均可支配收入27430元，同比名义增长8.3%，实际增长6.6%；农村居民人均可支配收入9778元，同比名义增长8.7%，实际增长7.5%。农村居民人均可支配收入名义增速和实际增速分别高于城镇居民0.4和0.9个百分点。

数据还显示，前三季度，农村低收入群体收入增长最快，按人均可支配收入从低到高进行五等份分组，农村低收入组居民人均可支配收入1020元，同比名义增长17.0%。城乡居民收入比由上年同期的2.82下降为2.81，城乡居民收入差距继续缩小。

万海远指出，十八大以来，“提低”效果尤其显著，新产生了大量的中等收入者。根据国家统计局数据，2013年我国中等收入者比重约为24.03%，2016年为

34.79%，到2020年将上升到45.01%，呈现快速增长态势。在当前标准下，如果政策上继续努力，中等收入者比重在2020年有望达到50%。

尤其值得一提的是，农民工正在成为中等收入者的重要来源。在劳动力资源充分流动和新型城镇化的背景下，农民工已经成为中国经济增长的重要动力来源。2016年，我国农民工数量已经达到2.82亿人，占全国总人口的20%左右，约占全国劳动力数量的35%。同时，农民工的收入保持快速增长态势，部分相对较高收入的农民工已经达到或超过中等收入门槛。根据国家统计局数据，2016年全国农民工人均月收入3275元，其中农民工最高20%收入组的月均工资已经达到8823元，远超过各种标准定义的中等收入者门槛。

对此，专家表示，持续推进农村三产融合和农业科技创新，大力扶持农民工就业创业，不断拓宽农民增收渠道等，是农民工收入快速增长的重要因素。

不过，在杨德看来，虽然有一部分农民工的收入已经达到中等收入的门槛，但是他们在住房、养老、医疗和子女教育等方面目前尚未享受到与城镇居民相同的待遇水平，不利于他们成为稳定的中等收入群体。

“未来应进一步提高农民工市民化比例，增加公共服务均等化，提高对农民工的技能培训力度等，使得农民工具有稳定的收入增长来源。”万海远表示。

提质

消费升级助力经济增长

居民收入增长与经济增长互相促进的良性循环也将加快形成。十九大报告指出，坚持在经济增长的同时实现居民收入

同步增长，在劳动生产率提高的同时实现劳动报酬同步提高。

一方面，经济保持中高速增长为居民增收提供了保障。国家统计局局长宁吉喆此前指出，我国经济保持中高速增长，迈向中高端水平，也为广大人民群众带来就业、带来收入，为国家增强了综合实力。

万海远建议，下一阶段应继续推进结构调整和转型升级，推进大众创业、万众创新，为经济保持中高速增长奠定坚实基础，从而带动城乡居民的稳定增收。

另一方面，随着居民收入水平提高，消费升级步伐也在加快。国家统计局数据显示，2016年，全国居民恩格尔系数为30.1%，比2012年下降2.9个百分点，接近联合国划分的20%至30%的富足标准；交通通信、教育文化娱乐、医疗保健支出占居民消费支出的比重分别比2012年提高2.0、0.7和1.3个百分点。

对此，万海远表示，中等收入者是释放消费红利的主力军，也是产业结构优化的动力之一。扩大中等收入者比重，对于我国经济社会“调结构、稳增长、促发展、保稳定”具有重要意义。

杨德告诉记者，未来应在三方面继续发力。一是保持经济稳定增长，促进居民收入提高。二是强化政府再分配、缩小收入差距。这需要完善财税体制和社会保障体制，缩小社会保障待遇的城乡差距和部门差距。三是消除分配不公，提高收入流动。既要完善要素价格机制，激励人们凭借个人才能和努力获得市场回报；又要打破垄断，调节垄断行业的过高收入，取缔非法收入。

“十九大报告明确税收调节的政策导向，在市场分配条件下，收入来源多样，收入差距较大是客观存在，要结合我国正在推进的税收制度改革，使税收在调节收入分配，激励创新创造方面发挥更大的作用。”万海远说。（据新华社）

续航超2小时

国产电动双座飞机首飞成功

1日下午3时许，由沈阳航空航天大学自主设计研发的增程电动双座RX1E-A型飞机在沈阳财湖机场成功实现首飞。这一机型较上一代将续航时间从45分钟左右增加到了2小时的同时，还增加了整体式降落伞，是我国在电动通用航空领域取得的又一突破性进展。

据辽宁通用航空研究院副院长邹海宁介绍，为进一步打开欧美等国际主要消费市场，RX1E-A型飞机通过增加电池组容量、提高电池组性能、优化结构设计等方式，大幅增加了飞机航程和续航时间，续航能力增加到了两小时，符合世界主要地区对电动轻

型飞机续航能力的要求。

除了增加航程外，RX1E-A型飞机还增加了整体式降落伞。据介绍，以往飞机一旦发生故障，飞行员可以选择迫降或自行跳伞，但这两种方式都会对飞机造成严重破坏或完全损毁。有了整体式降落伞，飞行员又增加了另一个安全的选项，飞机也可以伞降到地面，不但飞行员安全性能大幅提升，还保护了飞机本身。据了解，这款增程电动双座飞机最高飞行速度可达160公里/小时，主要用于飞行员培训、私人交通工具、旅游观光、航空摄影和航空测绘等，飞机本身具有零排放、低噪声、低成本等特点。

第四次当选

安倍晋三连任日本首相



11月1日，在位于东京的日本国会众议院，自民党总裁安倍晋三三度连任首相。

会1日举行首相指名选举，自民党总裁安倍晋三第四次当选首相。

又失大口岸

伊拉克库区痛尝公投苦果

土耳其总理和伊拉克官员当地时间10月31日说，伊拉克政府军已控制伊拉克库尔德自治区（库区）与土耳其的主要陆地口岸。库区官方没有证实这一消息，一名官员称“双方还在谈判中”。

伊拉克与土耳其接壤的边界全部在库区境内，口岸长期被享有高度自治权的库区控制。库区9月25日不顾国际社会普遍反对，执意举行独立公投，触怒伊拉克中央政府及其邻国土耳其和伊朗。伊拉克中央政府随即宣布要收回与这两个邻国的口岸。

库区举行独立公投前，与土耳其关系良好。土耳其是库区第一大投资国和贸易国，库区的石油要借道土耳其才能运往欧洲市场。土耳其境内有1200多万库尔德人，是库尔德人口最多的国家，以库尔德工人党(PKK)为首

的分裂组织近几十年来一直在举事。一旦伊拉克库区独立，叙利亚北部库尔德自治区效仿，土耳其库尔德人势必有所动作，库区公投产生的连锁反应将严重威胁土耳其国家安全和领土完整。

因此，伊拉克邻国中，对库区公投反应最大的就是土耳其。公投开始前一周，土耳其开始在边境地区举行军演，此后又与伊拉克政府军联合演习。土耳其航空公司宣布“无限期”停飞前往库区的航班。土耳其还威胁切断库区经由土耳其通往地中海的输油管道。

10月16日以来，库区已丧失近几年占据的大部分“争议地区”，包括石油重镇基尔库克，丢失的土地占库区此前控制地盘盘的30%。重压之下，库区主席马苏德·巴尔扎尼10月29日宣布辞职。

仅重175毫克

蜜蜂机器人会游泳了



美媒称，一种新型机器人“蜜蜂”会飞行、潜水、游泳，还能破水而出，而且它小巧可爱。

据美国趣味科学网站当地时间10月30日报道，“机器蜜蜂”是一种空-水两栖机器人，重量仅为175毫克。这种机器人最早于2014年在《生物灵感和仿生学》双月刊上见诸报道。当时哈佛大学的机器人专家经过12年努力终于研制出能够振动翅膀的微型设备。此后，他们一直在增添功能。现在他们制造出一款会游泳和飞行的机器人。

报道称，在哈佛大学读研究生期间参与撰写论文阐述这一新技术的陈宇峰说：“这是第一款能

够在复杂环境里不断移动穿梭的微型机器人。我们设计了新的机械装置，让它可以直接进行空-水过渡。”
报道称，完成这种过渡的困难与水和空气的粘度差异有关。机器蜜蜂必须能够改变振翅频率，以便在空中比在水里振翅要快得多。如果其翅膀在水里的振动与飞行所需的振动一样快，那它们就会折断，因为水的粘度要大一些。翅膀的大小也必须对两种介质都适合。
研究人员最终研制出振翅频率能从空中300赫兹转换到水里13赫兹左右的机器蜜蜂。
(以上均据新华社)

美国纽约曼哈顿下城当地时间10月31日发生小型卡车撞人袭击事件，造成8人丧生，至少11人受伤，袭击者已经被警方逮捕。当地有媒体已称之为2001年“9·11”事件以来美国本土遭受的最严重恐怖袭击。纽约警察局和美国联邦调查局正在调查此案。



8死11伤

曼哈顿卡车撞人 迷雾待解

为何迅速定性为恐怖袭击

11月1日是西方传统节日万圣节，事件发生时，周边学校的学生正准备开始万圣节游行，听到有枪手的消息后，大家四散奔逃。事件发生后，纽约市长德布拉西奥迅速表态说，根据目前掌握的信息，这是一起针对无辜者的“恐怖行为”。而美国国土安全部一名发言人也称这“显然是恐怖主义”。

中国人民大学美国问题专家刁大明认为，“9·11”恐怖袭击之后，美国官方对发生在国内的恶性事件，是否定性为恐袭，态度比较审慎。而德布拉西奥对案件迅速定性，除袭击的确具有恐怖袭击特征，或许还有一个原因：还有一周时间，市长选举就开始了。

因此，刁大明认为，德布拉西奥在事件发生后迅速发声，符合惯常的危机处理策略，希望以此显示他应对危机的强势手段。“这对他竞选连任，是有好处的。”

袭击动机是什么

据当地媒体报道，袭击者为29岁的赛富洛·赛波夫，来自乌兹别克斯坦，2010年移居美国，曾在新泽西州和佛罗里达州居住过。

有报道说，赛波夫此前已进入调查人员视线，因为他与警方破获的向极端组织“伊斯兰国”提供物资支持的中介团伙相关。

有目击者称，听到袭击者撞人后用阿拉伯语大喊宗教口号。据当地电视台报道，调查人员在袭击者驾驶的车的内发现一张用英文书写的纸条，声称以“伊斯兰国”名义实施这起袭击。

但袭击者的动机是什么，是早有预谋，还冲动之举？目前不得而知。执法部门当晚搜查他在新泽西州的家，并调查现场缴获的一部手机。

是否是“独狼”式袭击

纽约州长科莫在发布会上说，目前看来，这是一起“独狼”式袭击，没有迹象表明有更大规模的袭击阴谋。

这起开车撞人案与欧洲发生的数起恐怖事件手法相似，令人怀疑是否是由极端组织安排的袭击。

目前尚未有直接证据证明这一事件与“伊斯兰国”有直接关系，也没有组织宣称制造了这起袭击。纽约警察局和美国联邦调查局正在调查此案。

美国总统特朗普10月31日连发数条推特，对事件进行谴责，并向受害者和家属表达哀悼之情，同时下令加强对移民进行筛查。

恐袭过后 纽约万圣节大游行照旧

当地时间10月31日，美国纽约曼哈顿卡车撞人袭击事件的发生，并没有影响人们庆祝万圣节的兴致。一些纽约市民说，要用实际行动表明，纽约人不会轻易被击垮。

当晚7时许，游行沿着繁华的第六大道进行，人们身着租借或自制的道具服，脸上化着夸张的妆容，化身僵尸、巫师、骷髅、鬼魂、大昆虫等形象，或是装扮成经典电影或卡通人物，伴随着鼓点和加勒比海音乐缓慢前行。游行队伍所到之处爆发出阵阵尖叫和欢笑。

不过，一名多年参加这一游行的纽约市民告诉新华社记者，与往年相比，今年的游行规模要小一些。

从西雅图来到纽约游玩的艾姆·韦斯参加了游行。头戴猫耳发卡、脸上化着胡乱的妆容，她告诉记者，她的电话下午被关机，她安危的亲友们“打爆”，但即便心有余悸，“我们依然强大，不会生活在恐惧中”。

“游行传递出一个信息：我们没有输给恐怖主义。”韦斯说。（均据新华社）

中方谴责 纽约卡车撞人事件

中国外交部发言人华春莹1日在例行记者会上说，中方对美国纽约发生的卡车撞撞路人及枪击事件表示谴责。她同时表示，目前未收到有中国公民伤亡的报告。

有记者问，据报道，当地时间10月31日下午，美国纽约曼哈顿发生一辆小型卡车撞撞路人及枪击事件，已造成8人死亡，11人受伤，肇事者已被警方拘捕。纽约市长德布拉西奥称，这是一起恐怖袭击事件。中方对此有何评论？是否有中国公民伤亡？

华春莹说，中方对这起事件表示谴责，向遇难者表示哀悼，向伤者和遇难者家属表示慰问。

她说，我们注意到纽约市长将事件定性为恐怖袭击行径。恐怖主义是人类公敌。中方反对一切形式的恐怖主义，主张国际社会加强反恐合作。

华春莹表示，事件发生后，中国外交部环境和纽约总领馆高度重视。中国驻纽约总领馆立即启动了应急机制，第一时间进行联系、了解和核实。“我们迄未收到有中国公民伤亡的报告。我们将继续密切关注，及时为可能涉及到的中国公民提供协助。”她说。（据新华社）